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ПП
о ста но вка проб ле ми. На по чат ку тре -
тьо го ти ся чо ліття у сві то вій еко но мі ці
ста ли ін тен сив ні ши ми про це си гло ба -
лі за ції, що при зве ло до зрос тан ня ро лі
ек зо ген них фак то рів еко но міч но го

роз вит ку кож ної дер жа ви сві ту. В умо вах, які скла -
ли ся, успі ху до ся га ють ли ше ті кра їни, де стра те гія
роз вит ку за без пе чує фор му ван ня й на ро щен ня ін те -
лек ту аль но го по тен ці алу на ції. Ре алі за ція цієї стра -
те гії для Ук раї ни ак ти ві зує мож ли во сті і ре зер ви
сис тем но го спря му ван ня, що за без пе чує су спіль -
но�по лі тич не пе ре тво рен ня сут но сті та зміс ту взає -
мо зв’яз ків між еле мен та ми і під сис те ма ми ук ра їн -
ської еко но мі ки шля хом її ін те лек ту алі за ції та ін -
фор ма ти за ції. Про від ну роль у про це сах ка та лі за то -
ра та ге не ра то ра ці ле спря мо ва ної транс фор ма ції на -
ціо наль но го гос по дар ства ві ді грає са ме суб’ єкт зба -
га чен ня ін но ва цій но го по тен ці алу — ін те лек ту аль на
елі та кра їни. От же, ін те лек ту аль ний чин ник у не -
роз рив но му зв’яз ку з прий нят тям стра те гіч них рі -
шень на всіх рів нях дер жав но го управ лін ня на бу ває
за галь но су спіль но го масш та бу у ра зі вті лен ня в
жит тя на ціо наль ної ідеї.

Ос кіль ки роз ви ток на ціо наль ної еко но мі ки в
умо вах сві то вої ін тег ра ції за ле жить на сам пе ред від

ефек тив но го управ лін ня ін те лек ту аль ним по тен ці -
алом та ін но ва цій ни ми про це са ми, то оці ню ван ня і
прог но зу ван ня ін те лек ту аль но го по тен ці алу су -
спіль ства слід про во ди ти з ура ху ван ням спе ци фі ки
управ лін ня на ціо наль ним гос по дар ством. Для цьо го
не об хід но перш за все ви зна чи ти па ра мет ри ефек -
тив но сті ви ко рис тан ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу
на ціо наль но го гос по дар ства та спря му ва ти змі ни ос -
нов них ор га ні за цій но�еко но міч них чин ни ків роз -
вит ку ін те лек ту аль но го по тен ці алу ре аль но го сек то -
ра ук ра їн ської еко но мі ки.

Та ким чи ном, ме тою стат ті є по шук під хо дів ви -
зна чен ня ефек тив но сті ви ко рис тан ня ін те лек ту аль -
но го ка пі та лу су спіль ства, впро ва джен ня до сві ду
роз ви ну тих кра їн що до ак ти ві за ції ін но ва цій них
про це сів, прог но зу ван ня змін ос нов них ор га ні за -
цій но�еко но міч них чин ни ків роз вит ку ін те лек ту -
аль но го по тен ці алу ре аль но го сек то ра ук ра їн ської
еко но мі ки.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Ор га ніч не ви ко -
рис тан ня й роз ви ток ін те лек ту аль но го ка пі та лу є
важ ли вим чин ни ком фор му ван ня за сад і за без пе -
чен ня за галь но еко но міч но го при ско рен ня в дер жа -
ві. Роз гля не мо про цес ко мер ці алі за ції ін те лек ту аль -
но го по тен ці алу та ви зна чи мо ефек тив ність йо го ви -
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До слі дже но проб ле му прог но зу ван ня па ра мет рів змін ос нов них ор га ні за цій но�еко но міч них чин ни ків роз вит ку
ін те лек ту аль но го по тен ці алу ре аль но го сек то ра еко но мі ки, ви зна че ні па ра мет рич ні по каз ни ки ефек тив но сті ви -
ко рис тан ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу на ціо наль но го гос по дар ства.

Ис сле до ва на проб ле ма прог но зи ро ва ния па ра мет ров из ме не ний ос нов ных ор га ни за ци он но�эко но ми че ских при -
чин раз ви тия ин тел лек ту аль но го по тен ци ала ре аль но го сек то ра эко но ми ки, опре де ле ны па ра мет ри че ские по ка -
за те ли эф фек тив но сти ис поль зо ва ния ин тел лек ту аль но го ка пи та ла на цио наль но го хо зяй ства.

The problem of the predicting changes in the parameters of the basic organizational�economic reasons for the develop-
ment of intellectual potential is explored in the real sector of the economy, the parametric performance of the intellectual
capital of the national economy is defined.

Клю чо ві сло ва: ін те лек ту аль ний ка пі тал, ефек тив ність ви ко рис тан ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу, па ра мет -
ри змін еко но міч них чин ни ків роз вит ку ін те лек ту аль но го по тен ці алу.
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ко рис тан ня для більш точ но го прог но зу ван ня ор га -
ні за цій но�еко но міч них чин ни ків роз вит ку ін те лек -
ту аль но го по тен ці алу. В про це сі роз вит ку ін те лек -
ту аль ний ка пі тал на ціо наль но го гос по дар ства на бу -
ває фор ми аван со ва ної у гос по дар ську ді яль ність
вар то сті, тоб то він ство рює ть ся і ви ко рис то вує ть ся
тим са мим чи ін шим суб’ єк том гос по да рю ван ня
(під при єм ством, га луз зю, про мис ло віс тю чи еко но -
мі кою в ці ло му). Для то го, щоб зро зу мі ти при ро ду
ви ник нен ня над лиш ку над аван со ва ним ка пі та лом,
слід про ана лі зу ва ти про це си ство рен ня ін те лек ту -
аль но го про дук ту. Та ким чи ном, кон ста ту ємо:
Ø суб’ єкт гос по да рю ван ня для ство рен ня ін те лек -

ту аль но го про дук ту здійс нює ін вес ти ції, за без пе чу -
ючи при дбан ня (ви ко рис тан ня) не об хід них фак то -
рів ви роб ниц тва, тоб то еле мен тів по стій но го та
змін но го ка пі та лу (в да но му ви пад ку ін те лек ту аль -
ний ка пі тал (або ін вес ти ції) роз гля да єть ся як ви -
роб ни чий ка пі тал, функ ці єю яко го є ство рен ня ін те -
лек ту аль но го про дук ту і до дат ко вої вар то сті);
Ø ре алі за ція ін те лек ту аль но го про дук ту ка пі та лу

за без пе чує от ри ман ня но вої вар то сті у гро шо вій
фор мі. При цьо му ка пі тал на бу ває то вар ної фор ми,
яка за без пе чує ре алі за цію ін те лек ту аль но го про -
дук ту й одер жан ня до дат ко вої вар то сті у гро шо вій
фор мі1.

Як ви зна ча лось ав то ром у по пе ред ніх ро бо тах, ін -
те лек ту аль ний про дукт про хо дить та кі ста дії ру ху,
як гро шо ва, ви роб ни ча і то вар на2. Ці ста дії ут во рю -
ють кру го обіг ін те лек ту аль но го ка пі та лу, що до зво -
ляє зро би ти вис но вок: ін те лек ту аль ний ка пі тал —
це ство ре ний або при дба ний ін те лек ту аль ний про -
дукт, що має вар тіс ну оцін ку, об’ єк ти во ва ний та
іден ти фі ко ва ний (від окрем ле ний від під при єм ства),
ут ри мує ть ся суб’ єк том гос по да рю ван ня з ме тою
ймо вір но го одер жан ня при бут ку (до дат ко вої вар то -
сті). При цьо му вар тіс на оцін ка ін те лек ту аль но го
ка пі та лу бу де скла да ти ся з вар то сті:

1) ін те лек ту аль но го про дук ту (то ва ру), ство ре но -
го за умов за сто су ван ня най ма ної пра ці, що ви зна -
чає ть ся як су ма по стій но го, змін но го ка пі та лу та до -
дат ко вої вар то сті (фор му ла (1)):

(1);

2) ін те лек ту аль ної влас но сті. Це ін те лек ту аль ний
ка пі тал, об’ єк ти во ва ний та іден ти фі ко ва ний з по зи -
ції ство ре но го, роз роб ле но го (при дба но го) ін те лек -
ту аль но го про дук ту, що на був пра ва ін те лек ту аль -
ної влас но сті (UIKlIB);

3) (рин ко вої) ін те лек ту аль но го по тен ці алу на ціо -
наль но го гос по дар ства (іс ну ючі ре зер ви на ціо наль -
но го гос по дар ства що до під ви щен ня на уко єм но сті,
ймо вір ні до ви ко рис тан ня ре сур си різ ної при ро ди і
стра те гіч ні мож ли во сті) (UIKlIП).

Од нак за ува жи мо, що ко мер ці алі за ція ін те лек -
ту аль ної влас но сті ви ни кає ли ше при ви ко рис тан ні
у на ціо наль но му гос по дар стві ре зуль та тів ін те лек -
ту аль ної ді яль но сті на умо вах укла дан ня до го во -
рів, на при клад, між: а) спів ав то ра ми па тен ту;
б) влас ни ка ми па тен ту й ав то ра ми у зв’яз ку з ви -
пла тою ви на го ро ди за ви ко рис тан ня об’ єк та про -
мис ло вої влас но сті; в) влас ни ка ми па тен ту під час
ко мер цій ної ре алі за ції ін те лек ту аль но го про дук ту
то що. То му оці ню ван ня�прог но зу ван ня роз вит ку
ін те лек ту аль но го ка пі та лу ви ма гає ви ко нан ня
пріо ри тет но го зав дан ня: ви зна чен ня па ра мет рів
ефек тив но сті ви ко рис тан ня ін те лек ту аль но го ка пі -
та лу на ціо наль но го гос по дар ства (за до по мо гою
фор му ли (2)):

(2),

де EIK — ефек тив ність ви ко рис тан ня ін те лек ту -
аль но го ка пі та лу;

UIlIK — ін вес ти ції в ін те лек ту аль ний ка пі тал;
UIlСУР — ін вес ти ції в сис те му управ лін ня роз вит -

ком на ціо наль но го гос по дар ства;
UIlIKlПСУФ — ін вес ти ції в по тен ці али сис тем -

но�уні вер саль но го функ ціо ну ван ня (до скла ду яких
вклю че но та кі еле мент ні по тен ці али: ін но ва цій ний,
ор га ні за цій ний, управ лін ський, ін фор ма цій но�ме то -
дич ний, ін те лек ту аль ний то що3);

UK — ви пла ти по бор го вих зо бов’ язан нях, по в’яза -
них із по га шен ням від сот ків за кре ди та ми на роз ви -
ток осві ти, ін те лек ту аль ної сфе ри та ін но ва цій ної
сис те ми дер жа ви.

Уза галь ню ючи на ве де не ви ще, за ува жи мо, що в
ін дус трі аль них еко но міч них сис те мах кон ку рент ні
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пе ре ва ги ви роб ництв за без пе чую ть ся віль ним до -
сту пом до при род них дже рел і си ро ви ни, транс порт -
ни ми зв’яз ка ми, ефек тив ним ви ко рис тан ням де ше -
вої ро бо чої си ли. Од нак в ін те лек ту аль ній еко но мі ці
(еко но мі ці знань або еко но мі ці ін фор ма цій но го ти -
пу) пріо ри тет ни ми на пря ма ми є фор му ван ня й на -
ро щу ван ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу (за по пе ред -
ньої оцін ки і прог но зу ван ня ін те лек ту аль но го по -
тен ці алу су спіль ства). То му при ство рен ні еко но -
міч но го ба гат ства лі де ра ми ста ють кра їни, у ва ло во -
му на ціо наль но му про дук ті яких за кла де но ви со ку
пи то му ва гу ког ні тив но го про дук ту (знань), не ма те -
рі аль них ак ти вів і то ва рів, мас штаб ні ін те лек ту аль -
ні ін вес ти ції — в на уку, осві ту, на но тех но ло гії, еко -
ло гію й енер го збе ре жен ня то що.

Та ким чи ном, для фор му ван ня ін те лек ту аль ної
еко но мі ки в Ук раї ні не об хід на під трим ка й ак ти ві -
за ція про це сів що до ор га ні за цій но�еко но міч но го за -
без пе чен ня фор му ван ня та на ро щен ня ін те лек ту -
аль но го по тен ці алу на за до віль но му рів ні, а у по -
даль шо му — пе ре тво рен ня йо го на про від ний чин -
ник зрос тан ня (таб ли ця).

Слід та кож за ува жи ти, що ви ко рис тан ня та ких
по каз ни ків, як ВВП та ВДВ для оці ню ван ня і прог -
но зу ван ня роз вит ку ін те лек ту аль но го по тен ці алу,
не зав жди адек ват но від об ра жає ре аль ний стан в ін -
но ва цій ній та ін те лек ту аль ній сфе рі, не вра хо вує
впли ву на еко но міч не зрос тан ня де яких ви дів еко -
но міч ної ді яль но сті та по лі тич них фак то рів, струк -
тур них і тех но ло гіч них па ра мет рів, клі ма тич них,

гео гра фіч них умов кра їни. То му вва жа ємо за до -
ціль не на да лі ви ко рис то ву ва ти в на уко во му обі гу
по каз ник ефек тив но сті ін но ва цій них ви трат, що ви -
зна чає ть ся як від но шен ня ін но ва цій них ви трат до
об ся гу ре алі зо ва ної про дук ції.

Ав то ром по бу до ва но су куп ність мо де лей прог но -
зу ван ня для роз вит ку (на ро щен ня) по тен ці алу сис -
тем но�уні вер саль но го функ ціо ну ван ня.

З ог ля ду на ре зуль та ти ком плекс но го мо де лю -
ван ня мож на від зна чи ти на ступ не: як що в на уко -
во му сег мен ті ре аль но го сек то ра еко но мі ки не бу -
дуть вио крем ле ні ін те лек ту аль но до бір ні еле мен ти
або як що во ни бу дуть су то фор маль ни ми, «не якіс -
ни ми», то про мис ло ве ви роб ниц тво не мо же ово -
ло ді ти по тен ці ала ми сис тем но�уні вер саль но го
функ ціо ну ван ня та ре алі зу ва ти ін но ва цій ну мо -
дель роз вит ку. В роз роб ле них прог но зах мак ро -
еко но міч них по каз ни ків вра хо ва но ен до ген но
спря мо ва ні змі ни. Ре зуль ту ючою є мо дель, що ви -
ко рис то вує мі ні маль ну кіль кість вхід них да них,
тоб то її абст ракт ний опис здійс не но за рів нян ням
(3), що ви зна чає внут ріш ню взає мо дію та зов ніш ні
зв’яз ки між еле мен та ми рі шен ня. От же, є мож ли -
вість про лонг ува ти да ні на се ред ньо стро ко вий і
дов го стро ко ві пе ріо ди, а для прог но зу ці льо вих
по каз ни ків ви ко рис та ти мо дель у ви гля ді фор му -
ли (4):

(3);

(4),

Таб ли ця

Прог но зу ван ня па ра мет рів змін ос нов них ор га ні за цій но�еко но міч них чин ни ків роз вит ку
ін те лек ту аль но го по тен ці алу ре аль но го сек то ра ук ра їн ської еко но мі ки до 2030 р. 

(у по рів няль них ці нах 2008 р.)*

* Роз ра хо ва но ав то ром за да ни ми: Ста тис тич ний збір ник «Про мис ло вість Ук раї ни у 2001–2007 рр.» / Дер жав ний
ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К., 2008. — 356 с.
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де Y — об сяг ви пус ку про мис ло вої про дук ції;
X1— об сяг ін вес ти цій в ос нов ний ка пі тал еко но мі -

ки;
X2 — се ред ньо річ на кіль кість най ма них пра ців ни -

ків у про мис ло во сті;
X3 — зна чен ня ефек тив но сті ін но ва цій них ви трат

у про мис ло во сті;
e — сто хас тич на скла до ва.
Вис нов ки. Вра хо ву ючи ба зо ві по ло жен ня тео рії

ево лю ціо ге не ти ки, об чис ле ні в ме жах цьо го до слі -
джен ня па ра мет ри еко но міч но го зрос тан ня, осо -
бли во сті ви зна че ної мо де лі НІС, мож на зро би ти
вис но вок, що ос но вою для за галь но еко но міч но го
при ско рен ня в Ук раї ні ви сту па ють та кі кон сти ту -
тив но�клю чо ві фак то ри: при ро да та ха рак тер НТП;
сис те ма осві ти; спря мо ва ність мо дер ні за ції ук ра їн -
ської еко но мі ки; об сяг ін но ва цій них ви трат і ви тра -
ти на роз ви ток фун да мен таль них до слі джень;
масш та би і роз ви не ність ін те лек ту аль но го по тен ці -
алу на ції.

Ре зуль та ти рег ре сій но го ана лі зу з ви ко рис тан ням
ме то ду ло гіч но го про ек ту ван ня та ме то ди ки до бо ру
ре ле вант ної ін фор ма цій ної ба зи4, до зво ля ють сфор -
му лю ва ти та кі при пу щен ня:

1. най більш тіс ною є за леж ність між об ся га ми ви -
трат на осві ту та на уку і кіль кіс тю про гре сив них
тех но ло гій, упро ва дже них ін но ва цій. То му збіль -
шен ня ви трат на фор со ва ний роз ви ток на уко во�тех -
но ло гіч ної сфе ри роз гля да ємо як пріо ри тет ний ре -
сурс транс фор ма ції ук ра їн ської еко но мі ки;

2. ін вес ти ції в ос нов ний ка пі тал на ціо наль но го
гос по дар ства та ви дат ки на фун да мен таль ні до слі -
джен ня про яв ля ють ва го му, але по мір ну за леж ність.
Од нак ва го мість за зна че них чин ни ків що до на ро щу -
ван ня ін но ва цій но го по тен ці алу су спіль ства зрос та -
ти ме у гео мет рич ній про гре сії при онов лен ні та по -
ши рен ні внут ріш ньо го рин ку ноу�хау, тех но ло гій і
но ва цій;

3. со ці аль но�еко но міч ний ефект та від да ча від на -
ро щен ня тем пів еко но міч но го зрос тан ня спос те рі га -
ти меть ся ли ше з 2011 р.

То му слід від зна чи ти, що ви зна чен ня ос нов них
ор га ні за цій но�еко но міч них чин ни ків та па ра мет -
рич них по каз ни ків ефек тив но сті ви ко рис тан ня ін -
те лек ту аль но го по тен ці алу су спіль ства спри яти -
муть під ви щен ню якос ті про це сів оці ню ван ня та
прог но зу ван ня роз вит ку ін те лек ту аль но го по тен ці -
алу ре аль но го сек то ра еко но мі ки.

4 Да ни ли шин Б. М. Мак ро сис тем на ево лю ція ук ра їн ської еко но мі ки: мо но гра фія / Б. М. Да ни ли шин, В. В. Ми ки тен ко. — У 2 т. — Т. 2. —
К. : РВПС Ук раї ни НАН Ук раї ни, ЗАТ «Ніч ла ва», 2008. — 210 с.

Âàðò³ñòü ïåðåäïëàòè íà æóðíàë
«Óêðà¿íà: àñïåêòè ïðàö³»

íà 2010 ð.:
íà ï³âðîêó — 40 ãðí 38 êîï.
íà êâàðòàë — 20 ãðí 19 êîï.


